

HERALDO DE NAVARRA

AÑO I
Teléfono núm. 31

Redacción y Administración:
Espoz y Mina 2. 2.º derecha,
— PAMPLONA —

Pamplona 19 de Junio de 1897

Dos ediciones diarias
Precios de suscripción y anuncios
en cuarta plana

Número 47
Apartado núm. 33



EL SEÑOR

D. LEON PEREZ URZAINQUI

FALLECIÓ EN RONCAL EL DIA 17 DEL ACTUAL, A LOS 45 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada madre, hermana, hermana política, tios, sobrinos y demás interesados;

Ruegan á sus numerosos amigos tengan presente en sus oraciones el alma de dicho señor.

Roncal 18 de Junio de 1897.

aguardado ciertamente los ex-ministros liberales á darla á conocer, hasta que los periódicos de distintos matices políticos la hayan exigido repetidamente, esperando sin duda alguna á "conocerla para criticarla, y estando dispuestos á dirigirle censuras por lo mismo, que, dada la complejidad de los problemas cuya solución debe abarcar, no ha de parecer remedio infalible para conseguir en pocos dias el alivio de los males que aquejan á España.

La cuestión batallona

Madrid 19 (1.05 m.)

Hoy se ha hablado mucho en los círculos políticos del conflicto creado en la isla de Cuba por la circulación forzosa de los billetes de guerra.

Se han hecho muchos comentarios y á última hora de la tarde se ha dicho que si para acabar con el conflicto se insistiera en la necesidad de recoger esos billetes retirándolos definitivamente de la circulación, el gobierno dictaría la recogida, pero con ciertas condiciones que compensaran los perjuicios que al Tesoro había de producir.

Dicha recogida, al decir de personas bien enteradas, se hará mediante una operación de crédito que tuviera por base el recargo de los impuestos de la isla en un 15 por 100.

Dada el 5 por 100, el recargo que se impondrá á las mercancías y géneros de importación de la isla de Cuba.

Esta solución es muy discutida, no faltando quien la combatiera energicamente.

Declaraciones de un obispo

Madrid 19 (1.20 m.)

El obispo de Hawaii, que se encuentra en Londres, ha hecho importantes declaraciones acerca de la anexión de aquellas islas, llevada á cabo por el gobierno yankee.

Ha dicho que la China y el Japon, unidas ó separadamente, dificultarán cuanto les sea posible la anexión de las islas, puesto que esta atenta contra ciertos derechos que ambos países tienen sobre el país anexionado.

Ha dicho que el gobierno que actualmente rige los destinos de las citadas islas, fué producido por una rebelión filibustera, que recibió auxilios poderosos de Washington y como resultado de la que se destruyó á la reina de Hawaii.

Dice el mismo prelado que el mercantilismo yankee tiene dominado y absorbido el país, pero asegura y da por hecho ciertísimo el de que los indígenas de las islas aborrecen á los yankees, con los que es imposible que lleguen á simpatizar.

La prensa europea

Madrid 19 (1.30 m.)

Toda la prensa europea se ocupa en extensos artículos de la anexión de las islas Hawaii á la que concede extraordinaria importancia y gran alcance político.

La mayoría de los periódicos especialmente los ingleses y alemanes dicen que esta cuestión reviste los caracteres de un grave conflicto entre el Japon y los Estados Unidos.

La prensa alemana dice que el gran imperio alemán debe permanecer impassible ante el acto realizado por el gobierno de Washington y que de pasar por la anexión de las islas Hawaii debe exigir una compensación mediante la apropiación ó protectorado de los territorios de "Samora Gean."

ACADEMIA PREPARATORIA MILITAR

= Afecta al Colegio de San Luis Gonzaga. — PAMPLONA —

DIRECTORES y PROFESORES

D. IGNACIO MAZERES y D. MANUEL SUAREZ
Capitanes de Artillería

Alumnos que hasta la fecha han sido aprobados en los actuales exámenes de ingreso:

Don Francisco Cervera, preparado en diez meses,	infantería
» Manuel Iglesias »	» infantería
» Antonio Garbatena »	» caballería
» Juan Cabello »	» infantería
» Joaquin Astiz »	» caballería
» Luis Romero »	» infantería

El curso dará principio el día 1.º DE JULIO PROXIMO, siendo CINCO LAS HORAS DIARIAS de clase para las asignaturas de matemáticas, verificándose exámenes de tanteo para conocer el grado de aprovechamiento de los alumnos y acostumbrarlos al método de exposición exigido á la mitad y al final de cada uno de los repases y de cuyo resultado se dará conocimiento á las familias.

LA CALIFICACION ES SEMANAL, admitiéndose internos y externos con rebaja en los honorarios de enseñanza á los hijos de militares, clases é individuos de tropa.

Todos los hijos y hermanos de militares y marinos muertos en campaña tienen PLAZA GRATUITA de alumnos externos.

Nota. Todos nuestros alumnos ingresa los hasta la fecha en las distintas Academias militares han pertenecido *menos de veinticuatro meses* á esta Academia, siendo varios los preparados en diez meses.

Para más informes dirigire á los directores, Navas de Tolosa, 31, tercero izquierda, ó al Paseo de Valencia, 32, cuarto, izquierda, ó al colegio de San Luis en el Paseo de Valencia.

Pedid en todas las farmacias BICARBONATO de SOSA

QUIMICAMENTE PURO

Del farmacéutico Torres Muñoz, Calle de San Marcos 11 Madrid

Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es soluble y no hace daño, y aunque se aumente la dosis no perjudica.

Exigir la firma de Torres Muñoz en el cierre de la caja

Cajas metálicas de 0'50, 1 y 5 pesetas

Carruajes

En la calle nueva núm. 123 se venden carros nuevos para una, dos, tres y cinco caballerías. También hay dos usados, un tilburí nuevo y un cochecito.

Calle Nueva número 123
Carretería de Ramón Cavero
PAMPLONA

Mantecadas de Viena

Única casa en Pamplona. Precio 1'25 libra y 0'50 docena. En cajitas 4 1, 1'50, 3 y 4 pesetas una.

Pastillas de café y leche

Se hacen todos los dias con riquísima leche analizada y café Moka. Precio 1'50 pesetas libra En cajitas 4 0'75 y 1'50.

64, Plazuela de San Nicolás, 64
CLAUDIO LOZANO ml s
Depositarlo del producto Glandario.

SAN JOSE

PANADERIA MECANICA

Cada dia mejora más todas sus clases, tanto las comunes y Lechuguinos en sus distintas formas, como el tan renombrado de Viena que tanta aceptación ha tenido y que desde hoy elaborará diariamente.

Servicio á domicilio dando aviso á los despachos centrales:

Mañeta 14 y Mayor 17, "La Isla de Cuba,"

EDICION DE LA MAÑANA

Información del

"HERALDO DE NAVARRA,"
(SERVICIO DE LA NOCHE.)

Lo que dice "El Correo,"

Madrid 19 (12'25 m.)

El periódico liberal "El Correo," califica de burdo el empeño de que se tome como base de las reformas arancelarias la variación de los aranceles en la forma que quiere hacerlo el gobierno.

A este propósito hace resaltar la diferencia grandísima que hay entre el pago de los productos cubanos y los españoles; pues mientras los primeros al ser introducidos en la Península tienen que pagar derechos elevadísimos, en cambio los productos de la metrópoli al ser importados en la gran antilla pagan derechos de pequeñísima importancia.

Mackinley disgustado

Madrid 19 (12'30 m.)

Telegramas recibidos de Washington insisten en que Mackinley ha aprovechado el asunto de la anexión de las islas Hawaii, para ganar tiempo y conseguir que la atención de los Estados Unidos se desvie algo de la cuestión de Cuba.

Añaden que al Presidente del gobierno yankee le ha disgustado la forma en que se ha lle-

vado á cabo la anexión de las Hawaii por cuya razón algunos dicen que muy en breve anunciará la dimisión de su elevado cargo.

¿Porqué será?

Madrid 19 (12'36 m.)

El ministro de la Guerra ha pedido informe al general en jefe del sexto cuerpo de Ejército, respecto á la enfermedad que ha producido 300 bajas en una guarnición de esa región militar, con el objeto de proceder energicamente contra el responsable, si es que á alguno alcanza responsabilidad, por los hechos denunciados.

Otro artículo de "El Correo,"

Madrid 19 (1 m.)

El periódico liberal, en un artículo muy bien pensado dice, que entre algunos elementos se trabaja activamente para producir expectación en el público con motivo de la reunión de los exministros liberales que debe celebrarse mañana.

Dichos elementos se proponen producir esa expectación para que esperándose de tal reunión milagros en abundancia venga luego el desencanto.

A este propósito dice "El Correo," que si la receta de los males que afectan á la patria fuera tan sencilla no hubieran

EDICION DE LA TARDE

19 de Junio de 1897.

Y de los jueces ¿qué?

Ha terminado el plazo legal para el nombramiento de jueces municipales de la provincia y en ninguno de los dos últimos *Boletines Oficiales* aparece la relación de aquéllos nombramientos.

Sabido es que éstas son atribuciones que la ley concede a los presidentes de las Audiencias territoriales, y nos consta que en el término fijado por aquélla, hizo el señor Cobian los nombramientos; pero no es un secreto para nadie, que si los presidentes de las Audiencias son blandos de carácter, véanse asediados de recomendaciones hechas por los caciques políticos que con el mejor deseo y el fin más santo, recomiendan a aquellas personas que por conocerlas bien creen que han de cumplir con más acierto las sagradas funciones judiciales; y asegúrase que en el bienio actual la ingerencia de elementos extraños al poder judicial ha sido tan grande, que sólo a la lucha encontrada de recomendaciones obedece el que hasta la fecha no se hayan publicado tales nombramientos, firmados ya por el digno presidente de esta Audiencia.

Háblase de disgustos habidos entre dos presidentes y el gobernador civil de la provincia; coméntanse las energías desplegadas por dos caciques, conservador el uno, y muy carlista el otro; y no es tampoco un secreto para nadie, que el marqués del Vadillo, el ilustre prohombre que desempeña la Subsecretaría de Gobernación, ha influido sobre su subordinado el gobernador civil de la provincia, a fin de complacer a sus buenos y leales amigos que como es natural, conceden no pequeña importancia a tales nombramientos, para fines futuros.

Que algo ocurre es innegable; a confirmarlo viene la marcha precipitada a Madrid del señor Díaz de la Pedraja, según se dice, llamado telegráficamente por el ministro de la Gobernación, y el haberse retrasado hasta la fecha la publicación de aquellos nombramientos.

Por eso nos limitamos hoy a preguntar:

¿Por qué no se han publicado ya los nombramientos de jueces municipales de Navarra como se ha hecho en todas las provincias?

¿Por qué el gobernador civil de la provincia no ha ordenado la publicación del Boletín extraordinario en que tales nombramientos deben aparecer?

Las islas Hawaii y Cuba

Le Temps llegado anoche, dedica un artículo a examinar el alcance y significación de la anexión de las islas de Hawaii a los Estados Unidos y la influencia que esa adquisición de la Unión norteamericana puede ejercer en la cuestión de Cuba.

Dice el periódico mencionado que a pesar de las apariencias pacíficas y conciliadoras de la política de Mac-Kinley, este va descubriendo las ambiciones y manejos de una política agresiva y de tendencias conquistadoras.

Censura *Le Temps* al presidente norteamericano por no haber ejercido la influencia que corresponde al jefe del Estado para contener las extemporáneas iniciativas del Parlamento dentro de los límites que señalan las conveniencias.

Si momentáneamente ha evitado la adopción de una resolución sobre la cuestión de Cuba, enviando a la isla un comisionado especial, Mr. Calhoun, probablemente no ha hecho otra cosa que retrasar la decisión para dar con más violencia el salto. Aun cuando el informe sea discre-

to y el emisario se limite estrictamente a examinar el caso del doctor Ruiz y se halle concebida la memoria en los términos más moderados y diplomáticos, no dejará de servir, a juicio de *Le Temps*, como exposición de motivos para la política de intervención que sostienen los *jin-goes* en cualquier moción u orden del día parlamentario.

En la cuestión de Hawaii se descubre un recurso de Mac-Kinley, un conato de diversion, una tentativa *in extremis* para relegar a segundo término el peligro de una espionosa intervención en Cuba.

Pero ese hueso, que Mac Kinley echa á los pies del canchero *jin-goe*, revela un cálculo erróneo, al decir del mencionado periódico. Nada puede contribuir a reforzar y precipitar la marcha agresiva del panamericanismo y sus apetitos sobre Cuba tanto como una primera satisfacción a costa de ese pequeño grupo de islas de Hawaii.

Mac-Kinley debe comprender que, sacrificando la independencia de Hawaii, no hace otra cosa que preparar un destino análogo para Cuba. Acaso no ha pensado en la posible resonancia de ese precedente, y en su influencia sobre el problema infinitamente más complejo de la Antilla española.

De toros

Ayer el corresponsal del HERALDO y hoy la agencia Mencheta en *El Eco de Navarra* informan que el aplaudido espada Emilio Torres, *Bombita*, no podrá torear más en la presente temporada y por tanto no actuará como matador en las próximas corridas de Julio.

Los aficionados deplorarán mucho que el simpático Emilio no venga, porque constituiría la novedad del año y reúne cualidades de valor e inteligencia que aquí había verdaderas ganas de apreciar.

Pero como la comisión de Fomento está en la obligación de sustituirlo, le transmitiremos lo que para el caso de que se confirmase la noticia de los corresponsales se oye en los círculos de aficionados a la fiesta nacional, de los toreros que pueden reemplazar a *Bombita*.

Natural es que algunos piensen en el buen matador de toros Luis Mazzantini como figura saliente del toreo, para que alternara con *Guerrita*, cosa que consideramos difícil por las naturales pretensiones que dicho matador había de tener.

Quedan para poder combinar los cuatro espadas Antonio Fuentes, *Lagartijillo*, *Algabeño* y *Villita*.

Fuentes dejó el año pasado buenos recuerdos; *Lagartijillo* hizo cuando vino aquí sustituyendo a Revorte, todo cuanto sabe y puede, que no es poco; *Algabeño* y *Villita* no son conocidos como matadores de alternativa pero donde lidian se les vé querer toros y agradar a la afición.

Ahora bien, como aquí lo que ha de buscarse es un torero bueno y que complete el cartel, se nos figura que los aficionados, en su mayoría, verían con buenos ojos, que la comisión de Fomento del municipio sustituyera a *Bombita* con Antonio Fuentes que es de los citados el más completo para alternar con el torero cordobés.

NOTICIAS

Dos días casi seguidos ha llegado a Pamplona con doce horas de retraso el tren correo de Madrid.

Esto, que constituye un verdadero abuso de la Compañía del Norte; puesto que obligación tenía de poner trenes especiales para los correos, merece fijar la atención del gobernador civil de la provincia por los perjuicios que al comercio y a los particulares se irrogan con estos retrasos.

En la relación de coroneles del arma de infantería declarados aptos para el ascenso al generalato figura nuestro antiguo amigo don José García de la Concha.

Según nuestras noticias el paseo de la Tacónera será iluminado con gran esplendor durante la noche que se celebre en aquel sitio la *Kermesse* a beneficio de la Cruz Roja.

Al efecto, ha adquirido el Ayuntamiento cinco grandes lámparas eléctricas de arco voltaico que se colocarán en los paseos laterales ó en los jardines.

Según los datos publicados en Francia respecto al año último por lo que se refiere a la estadística pos-

tal, el número de cartas transportadas, incluyendo las tarjetas postales, comparado con los habitantes de las naciones que se enumeran, ofrece las siguientes proporciones:

En la Gran Bretaña corresponden 54 cartas por cada habitante; en los Estados Unidos, 46; en Suiza, 34; en Alemania, 30; en Dinamarca, 28; en Austria y en Bélgica, 20; en Francia, 18; en Italia, 7, y, desgraciadamente, 4 en España.

Por la junta benéfica de *El Imparcial* han sido socorridos en Barcelona en los días 14, 15 y 19 de Mayo, los soldados navarros procedentes de Ultramar siguientes: Genaro Mendía Galduroz de Pamplona, Silverio Elizalde García de Miranda de Arga, é Hipólito Alasabas Arcacete de Cintruénigo.

Estos soldados fueron socorridos con ropas y cinco pesetas.

Nuestro buen amigo don Gregorio Erías, perteneciente al batallón de Cantabria en la isla de Cuba, ha ascendido á capitán.

Felicitemos al señor Erlés por el ascenso, deseándole buena suerte en su nuevo empleo.

Desde el lunes próximo, 21 del actual, se venderán los programas anunciadores de las fiestas de San Fermín en la planta-baja de la Casa Consistorial, al precio de diez céntimos de peseta.

Los productos de esta venta se destinan a la Casa de Misericordia.

Hacienda. Señalamientos de pagos para mañana:

Jefe de telégrafos 315'01 pesetas; idem de Correos 89'10; R. Olagüena 82'33; G. Astiz 148'50; J. B. Que-dano 45; F. Roncal 118'85.

Alcaldía. El lunes 21 del actual a las doce de su mañana, en la oficina de la alcaldía se venden tres perros en pública subasta. Dichos perros estarán de manifiesto una hora antes de la subasta en el depósito correspondiente.

La Dirección general de Correos anuncia las subastas siguientes:

De Pamplona a Valcarlos, en carruaje. 69 kilómetros en nueve horas. 3.640 pesetas. Para el 13 de Julio próximo en el gobierno civil de Navarra. Pliegos hasta el 8 de Julio en dicho gobierno y en la alcaldía de Valcarlos.

De Pamplona a Mendigorria, en carruaje. 700 pesetas. 37 kilómetros. El 14 de Julio próximo en el gobierno civil de Navarra. Pliegos hasta el 9 de Julio en dicho gobierno y en la alcaldía de Mendigorria.

Muy en breve darán comienzo las obras, en San Sebastian, para armar en la playa la caseta de baños destinada a la Real Familia durante su jornada en aquella capital.

En una carta dirigida a *Le Figaro* por el príncipe de Orleans, la oficialidad del ejército italiano ha encontrado frases ofensivas para él. Los oficiales se han sortado para pedir una satisfacción al príncipe, y ha resultado designado el teniente Pini, hermano del famoso maestro de armas y también notabilísimo tirador.

Dice *La Publicidad* de Barcelona: «Se ha dado cuenta por los mozos de la escuadra del puesto de Píera que en un caserío de aquel término denominado San Jaime de Sasoviras, hallaron persiguiendo al autor de varios robos efectuados en la comarca, un depósito de armas de alguna consideración.

La casa donde fueron halladas las armas pertenece y está habitada por un caracterizado carlista llamado Carlos Vallis; los mozos se incautaron de cinco tercerolas, tres fusiles, dos Remington, uno sistema antiguo cuatro pistolas, un revolver, seis bayonetas, siete machetes, un sable, dos cuchillos flamencos, un puñal, cinco cornetas y setecientos noventa cartuchos para fusil y revolver.

Además fueron halladas varias herramientas de labranza y tres poleas robadas a varios vecinos del poblado.

Todo ello y el dueño de la finca fué puesto a disposición del Juzgado dándose del descubrimiento cuenta a las autoridades civiles y militares.

Gobierno civil. En el depósito municipal se encuentran quince detenidos, de ellos tres a disposición del gobernador militar, uno a la del Juzgado de instrucción, uno de tránsito y nueve a la del gobernador civil.

Ayer llegaron a esta capital procedentes del ejército de Cuba, los soldados enfermos Benigno Larrauz, natural de Olite, Elías Lagonea, de Artieda (Zaragoza) y Juan Mendioroz de Muruzabal este tuvo que ingresar en el Hospital por venir en mal

estado de salud y en el correo de hoy ha llegado procedente de Filipinas el soldado Martín Apezteguia, natural de Arrarás.

Hoy se han expedido una licencia de caza, otra de uso de armas y otra de pesca.

Audiencia. Hoy se ha dictado sentencia por la Sala de lo criminal de esta Audiencia en la causa seguida contra Francisco Carretero y Tejada, vecino de esta ciudad, por delito de lesiones, condenando al procesado a la pena de cinco meses de arresto mayor, accesorias y costas.

Para el lunes próximo están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Una procedente del Juzgado de Estella seguida contra Nicanor Antonio Zubiria y otro, por delito de lesiones.

Otra contra Cándida Cía, del Juzgado de esta capital, por el delito de lesiones.

Ayer á las siete de la tarde jugado al toro en la calle de Navarrería varios muchachos, uno de ellos que hacía de toro, le clavó á otro una uajita en la pierna, causándole una herida de poca importancia.

Esta mañana á las siete ha sido atropellada por un carro de la vuelta del Castillo, una pobre mujer llamada Marta Artaso, de cincuenta y cinco años de edad, natural de Tafalla. Conducida al hospital se le ha practicado la primera cura.

Dice *El Porvenir* de Sevilla:

«No es por desgracia mejor el estado del popular diestro *Bombita*. Pasó la noche con fuertes dolores, y ayer verificóse una junta por los médicos señores Hernandez y Reyero, quienes se proponen seguir con el enfermo un nuevo plan curativo, afirmándose que la dolencia está complicada con algunas otras, por lo que Emilio es difícil no pueda torear en lo que resta de temporada; encuéntrase bastante decaído, aumentando su intranquilidad el deseo de volver nuevamente á la arena. Constantemente le visitan aficionados y amigos.»

Dice un periódico de San Sebastian:

«Podemos asegurar con toda certeza que el brillante regimiento de dragones de Numancia, de guarnición en Pamplona, que tanto se distinguió en las maniobras de Vitoria, en las cuales fué unanimemente calificado como el primero de los que tomaron parte en ellas, vendrá á San Sebastian en los primeros días de Septiembre próximo, realizando un paseo militar por Irurzun, Betelu y Tolosa.»

Los vapores de la compañía Trasatlántica que han de prestar servicio en el mes actual son los siguientes:

Línea de las Antillas: Salida de Cádiz, el día 10, el vapor *Buenos Aires*; de Santander, el 20, el *Alfonso XIII*, y de Cádiz, el 30, el *Alfonso XII*.

Línea de Filipinas. Saldrá de Barcelona el día 19 el vapor *León XIII*.

Línea de Buenos Aires: Salida de Barcelona el día 2, y de Cádiz el 7, el vapor *Antonio López*.

Línea de Fernando Poó: Saldrá de Cádiz el día 30, el vapor *Larache*.

Línea de Marruecos: Saldrá de Barcelona el día 25 el vapor *Rabar*.

El presidente de la comisión de Fomento, ha tenido la amabilidad, que le agradecemos, de remitirnos un cartel de pared y varios programas de mano, anunciadores de las próximas fiestas de San Fermín.

El cartel de pared es de muy buen gusto, habiendo conseguido el autor del boceto señor Cañas, presentar un dibujo sencillo y de verdadera novedad, huyendo de los amaneramientos y rutinas proverbiales en esta clase de trabajos.

El litógrafo señor Portabella ha sabido interpretar fielmente el boceto del señor Cañas. Los programas de mano están muy bien hechos.

Felicitemos á ambos artistas y damos las más cumplidas gracias al presidente de la comisión de Fomento por su atención.

Vemos en los periódicos que el comité conservador de Lugo se ha pasado en pleno con armas y bagajes al silvelismo.

No deja de tener gracia el hecho si se tiene en cuenta que el diputado por Lugo es nada menos que don Fernando Cos-Gayón, ministro de la Gobernación.

Si se hallarían satisfechos de su jefe los conservadores de Lugo!

Ha sido aprobado en los ejercicios de exámen para el cargo de procurador don Antonio Andueza de Estella.

Entrejlos soldados navarros procedentes del ejército de Cuba llegados ayer á Pamplona, figura Juan Mendioroz natural de Muruzabal.

El infeliz soldado llegó en tan grave estado, que hubo necesidad de trasladarlo en una camilla desde la estación del ferro-carril á esta ciudad.

Celebraremos el alivio del pobre soldado enfermo.

Procedentes del ejército de Filipinas ha llegado hoy á Pamplona el soldado Mario Apezteguia, natural de Arrarás. Viene con licencia por enfermo.

Satisfaciendo á la comisión de Fomento las condiciones propuestas por el empresario de la compañía de opera señor Medini, ha concedido el Teatro á dicho señor para las próximas fiestas.

Los precios de las localidades por abono son los siguientes: Palcos principales 28 pesetas diarias; idem segundos 10 idem; plateas 18,50 idem y butaca con entrada 4 pesetas.

En taquilla costará la butaca 5 pesetas y el día que cante la señora Bendazzi se elevará el precio á 6 pesetas.

La temporada empezará del 26 al 29 del corriente y en breve se abrirá el abono.

En Málaga dos niños que estaban jugando, cogieron de encima de la mesa una carterá que hacía unos instantes había dejado su padre, y abriéndola se entretuvieron en cortar con las tijeras dos billetes de 500 pesetas que en ella encontraron.

Al volver el padre á la habitación vió por los suelos los restos de su capital, sufriendo el consiguiente disgusto, pues con esa cantidad debía pagar al siguiente día la cancelación de cierta hipoteca.

Los niños creían que los billetes eran estampas.

Procedente de Burdeos, llegó ayer á San Sebastian la banda de la Academia de Artillería que dirige nuestro paisano el señor Urizar.

Hallándose en las primeras horas de la mañana de ayer cazando en los alrededores de Villafranca (Guipúzcoa) el joven Andrés Buissón vió que se movían las ramas de un árbol ceceo, y en la creencia de que era un pájaro el que las agitaba, disparó un tiro.

La perdigonada la recibió el casero Martín Antonio Urteaga, colono de la casería «Arancegui», cuyo individuo se hallaba cogiendo cerezas.

Urteaga resultó con varias heridas en el brazo derecho, y diferentes partes del cuerpo.

El joven Buissón, que carecía de licencia de caza y de uso de armas, ha sido puesto á disposición del juzgado.

Mañana amenizará el paseo la música del regimiento de América que dirige el señor Rivas, la cual ejecutará el siguiente programa:

Dú, pasodoble.
Serenata oriental.
Sinfonía de *El barbero de Sevilla*.
Anhelos, walses.
Cacería Baden Baden.
Tambor, gaita y malagueña.
Cacería real.
La estudiantina, jota.

Este programa está sujeto á variación, según la hora á que hayan de ejecutarse algunos números anunciados.

Ha sido destinado á la subinspección del sexto cuerpo de ejército el oficial segundo del cuerpo de auxiliares de oficinas militares don Pedro García Muñoz.

En el campo de Eciija, una mujer llamada Encarnación Legama dió á luz una niña.

Queriendo ocultarla metió á la criatura en un saco, ató á éste una gruesa piedra y la arrojó á un pozo. En la criminal tarea le ayudaron su madre y un hermano.

Los tres, mediante declaración de los vecinos han sido detenidos por la guardia civil, habiendo confesado su delito.

Parece que la desnaturalizada madre es reincidente en tales crímenes.

Más de cincuenta corridas de toros se celebraron anteayer en diferentes plazas de España.

No se dirá que la afición decae: Ni que el dinero escasea.

De varios pueblos de la ribera recibimos noticias desconsoladoras referentes al inmenso daño que han producido en el viñedo los excesivos calores que se sintieron durante los primeros días de la semana pasada.

Ha al... casi nul...
Ayer... ingresó... sugeto... que se... va, sufrí...
La cou... cedido... subvenci... que ha d... pal de es... ximas fi...
Ha d... don Mar... Enyuar...
Inform...
Confes... (Se... DE... Recla...
Un tel... cuido d... nuevo m... rio, non... tar á q... la Cort... cargo e... nuestro... una rec... demisio... la muer... y Green... expresa... toda cor... do en su... tos de in... pecto á... al gobier... dos del...
U...
Añade... que el m... nombrá... cargo de... sición á... que se i... premios... termino... prección... puesto q... la guerr... mente l... nos en la...
Otro te... también... dice que... lino pub... nes hech... mo., Ma... Dice el... tro de m... la ofensa... fuerzas... tos de di... de la H... las puert... Se hace... claración... mo fanj... para pro... minar el... tu que se...
Ma... En la se... Senado... de los ú... sentante... ces insul... neral de... ral Weyl... Estos in... muy mal... lonia esp... El teleg... de este h... el nombro...
Otro... El secre... ter Sher... junta á l... bierno ya... En esta... cuenta de... lada por... junta rev... de New Yo... quejas de... en la cau... cubecilla... vera y su... presos por... de tiempo... Las mini... cidieron n... ular.

En algunos puntos la cosecha será casi nula.

Ayer a las tres y media de la tarde ingresó en el Hospital provincial un sujeto llamado Agustín Larumbe que se cayó cerca de la puerta Nueva, sufriendo heridas leves.

La comisión de Fomento ha concedido mil quinientas pesetas de subvención a la compañía de ópera que ha de actuar en el Teatro Principal de esta ciudad durante las próximas fiestas de San Fermín.

Ha fallecido en Estella el joven don Mariano Ruiz de Alda y Pozueta. Enviamos el pésame a su familia.

Información del "HERALDO DE NAVARRA"

Conferencia telefónica
(Servicio de la tarde)

DE NEW-YORK
Reclamación en puerta

Madrid 19 (4'45 t.)

Un telegrama particular recibido de New York dice que el nuevo ministro plenipotenciario, nombrado para representar a aquel gobierno cerca de la Corte de España, trae en su cargo especial de presentar a nuestro ministro de Estado una reclamación pidiendo indemnización de perjuicios por la muerte del dentista Ruiz. Green que tal reclamación se expresará en una nota, redactada cortemente pero llevada en su fondo los sentimientos de intransigencia que respecto a esta cuestión animan al gobierno de los Estados Unidos del Norte de América.

Una proposición

Añade el telegrama referido que el ministro recientemente nombrado trae a Madrid el encargo de presentar una proposición a nuestro gobierno en el que se invita con carácter de premiosidad a España a que termine en plazo breve la insurrección de la isla de Cuba, puesto que el estado actual de la guerra perjudica grandemente los intereses americanos en la gran Antilla.

La ofensiva

Otro telegrama de New-York también de carácter particular dice que un periódico newyorkino publica unas declaraciones hechas por el "generalísimo", Maximó Gómez.

Dice el "chino viejo", que dentro de muy pocos días tomará la ofensiva al mando de sus fuerzas, teniendo los propósitos de dirigirse a la provincia de la Habana y llegar hasta las puertas de la capital.

Se hace poco caso de estas declaraciones que se estiman como fanfarronadas lanzadas para producir efecto moral reanimar el decaimiento de espíritu que se nota en sus parciales.

Más palabrotas

En la sesión celebrada por el Senado de Washington en uno de los últimos días un representante dirigió graves y soeces insultos al gobernador general de la isla de Cuba general Weyler.

Estos insultos han producido muy mala impresión en la colonia española de New York.

El telegrama que da cuenta de este hecho no da a conocer el nombre del insultador.

Otro que vocifera

El secretario de Estado mister Sherman ha reunido en junta a los ministros del gobierno yankee.

En esta reunión les ha dado cuenta de una protesta formulada por el secretario de la junta revolucionaria central de New York, en la que se dan quejas de la sentencia recaída en la causa seguida contra el cabecilla insurrecto Rius Ribera y su ayudante Bacallao.

Los ministros yankees no decidieron nada acerca del particular.

En los círculos políticos ha causado extrañeza la diligencia de la Junta insurrecta de New York, puesto que hasta la fecha se desconoce en Madrid el fallo recaído en la causa de los citados cabecillas insurrectos.

Presentados

Se han recibido varios telegramas de Cuba.

En uno de ellos se dice que se han presentado a indulto ciento cuarenta familias insurrectas.

Fusilado é indultado

En el castillo de la Cabaña se ha fusilado al insurrecto Guillermo Molina, sentenciado a muerte por los tribunales militares de la isla.

Ha sido indultado el también insurrecto y sentenciado a muerte José Fernandez.

De viaje

Ha salido para Santiago de Cuba el inspector general de Sanidad de la isla señor Lozada.

Dícese que este señor lleva a Santiago de Cuba el desempeño de una comisión oficial de que ha sido encargado por el general Weyler.

La reunión de exministros

En este momento llegará a casa del señor Sagasta varios exministros liberales con objeto de asistir a la reunión que dará principio dentro de breves instantes bajo la presidencia de aquél.

Hay gran expectación por conocer los resultados de esta reunión y se espera con impaciencia la terminación de la misma.

Se ha dicho que el señor Sagasta se muestra partidario de humanizar los medios de guerra empleados en las campañas ultramarinas.

Incidente ruidoso

Hoy ha sido objeto de vivos comentarios un hecho que se dice haber ocurrido en el ministerio de la Guerra.

Parece que se trata de dos oficiales empleados en la caja de Ultramar, que habiendo cuestionado por motivos desconocidos se agredieron mutuamente, disparando uno de ellos un tiro de revolver sobre el otro.

En los centros oficiales se ha procurado echar tierra sobre el asunto y al objeto se ha guardado la más absoluta reserva sobre el particular, pero

el hecho ha sido del dominio público enseguida.

Valores Públicos

Cotización del día de hoy

	Día 19	Día 16
Deuda perpetua al 4 o/o interior.	66'10	65'85
Deuda perpetua al 4 o/o exterior.	82'40	81'70
Deuda amortizable al 4 o/o.	79'20	79'00
Obligaciones de Aduanas.	97'00	96'90
Billetes de Cuba (1896).	97'15	96'65
Cubas nuevas.	80'75	80'70
Acciones del Banco de España.	418'00	416'00
Id. de la Tabacalera.	215'00	000
Cambios con París.	29'45	
id. id. Londres.	000	
El 4 por 100 exterior se ha cotizado en la Bolsa de París á 64'09 firme.		

Declaraciones de Cánovas

El presidente del Consejo de ministros ha hecho declaraciones ante varios periodistas acerca del nombramiento hecho por el gobierno yankee de ministro plenipotenciario cerca de la Corte de España.

Dice Cánovas que Mr. Woodford es un hombre de intachable conducta política, siendo calumnioso cuanto acerca del mismo vienen diciendo algunos periódicos madrileños.

Dice también el señor Cánovas que Mr. Woodford llegará en breve á Madrid, y que tomará inmediatamente posesión de su nuevo cargo.

Contestando á algunos periodistas que le han manifestado su extrañeza de que pueda tomar posesión de su cargo estando la Corte ausente de su residencia oficial, ha manifestado el Presidente del Consejo, que hace algunos años se dió el caso de ser recibida una embajada marroquí por S. M. la Reina en su residencia de San Sebastian, razón por la que el gobierno estima que no hay inconveniente alguno en que el nuevo ministro de los Estados Unidos haga lo propio yendo á San Sebastian con objeto de presentar sus credenciales y ser recibido por la Reina.

Cánovas se calla

Hemos interrogado al señor Cánovas acerca de la impresión que le ha causado la lectura de los telegramas recibidos de New York, cuya gravedad es imposible desconocer, y el Presidente del Consejo ha eludido toda contestación, mostrándose reservadísimo acerca de este particular.

Ha extrañado la reserva guardada por el señor Cánovas y se hacen muchos comentarios acerca del contenido de

esos telegramas cuyas noticias son calificadas de gravísimas.

Una multa

El gobernador de Cádiz ha telegrafado al de Sevilla suplicándole se encargue de cobrar la multa de veinticinco pesetas impuesta á los diestros Mazzantini y Minuto por haber abandonado la plaza antes de terminarse la lidia de último toro en la corrida celebrada en la primera de dichas ciudades el día de Corpus-Cristi á consecuencia de una monumenal "bronca", producida en la plaza por el público.

Nos alegramos

Telegrafian de Cádiz que ha mejorado algo en la enfermedad que viene padeciendo el Obispo de aquella diócesis señor Calvo y Valero.

ÚLTIMA HORA

De Cuba

Madrid 19 (5'1 t.)

Telegramas oficiales de la Habana dan cuenta de encuentros ocurridos en diferentes puntos de las provincias de Pinar del Rio y las Villas, causándose al enemigo doce muertos.

Nuestras fuerzas han tenido un muerto y un herido. Presentados diecinueve.

El Corresponsal.

Boletín del día

SECCIÓN RELIGIOSA

Cultos para el día 20.

SANTO DEL DÍA.—San Silverio p. y m.

El oficio divino es de la Dominica infraoctava del Corpus Christi con rito semi-doble y color blanco.

En la Catedral.—A las ocho de la mañana exposición de S. D. M. se cantarán las horas canónicas y la misa conventual; á las diez misa solemne con sermon que predicará el ilustrísimo señor Magistral.

A las tres y media vísperas, completas y rosario; á las seis matines y á las siete y media solemne reserva.

En San Saturnino.—A las nueve de la mañana exposición de S. D. M. á las diez misa solemne y novena al Sagrado Corazón de Jesús; á las tres de la tarde rosario, vísperas, completas y reserva.

En San Nicolás.—Exposición de S. D. M. de nueve á once de la mañana y de tres y media á cinco y media de la tarde.

En San Lorenzo.—A las diez misa solemne con el Santísimo expuesto y novena del Sagrado Corazón de Jesús.

En San Agustín.—A las diez misa solemne con expuesto y á las cuatro de la tarde se expone nuevamente quedando manifiesto hasta concluida la novena del Sagrado Corazón que comenzará á las ocho de la noche.

En las Beatas.—Exposición de S. D. M. de seis y media á siete y media de la mañana y de siete á ocho de la noche.

En las Salesas.—A las once de la mañana misa rezada y novena del Sagrado Corazón de Jesús.

En Recoletas.—A las ocho misa solemne con expuesto y novena rezada al Sagrado Corazón de Jesús y por la tarde expuesto de seis á siete hora en que se cantará la novena del Sagrado Corazón.

En las Descalzas.—Exposición de S. D. M. de cuatro á siete y media de la tarde.

En Santo Domingo.—A las cuatro de la tarde el ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús.

En San Ignacio.—Fiesta de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. A las nueve de la mañana misa solemne con sermon y por la noche á las ocho exposición de S. D. M. rosario, visita al Santísimo, cantos y reserva.

Valores locales y provinciales

Cotización del día de hoy

	Compra	Venta
Acciones Crédito Navarro.	155	.
id Fabrica de Villaba.	.	95
id Sociedad Arleta.	122	.
id Vinicola.	.	.
id Tejeria mecanica.	.	.
id id Betelu.	.	50
id Carretera del Baztan.	101	.
Deuda Provincial 5. o/o.	102'50	.
id Municipal 5. o/o.	102'50	97
id id 4. 112 o/o.	.	98
Obligaciones Fábrica Villava.	.	.
Acciones de Iruña.	80	.
id de Vera.	50	.

DEMOGRAFIA

NACIMIENTOS

Varones, 2; hembras, 1. Total 3.

DEFUNCIONES

Gregoria Villamayor, de 3 meses de edad, natural de Murieta; Francisca Gilveti, de 29 años de edad, natural de Anchoriz.

MATRIMONIOS

Ninguno.

EL TIEMPO

La temperatura máxima de hoy es 24'4 grados centígrados; y la mínima de ayer fué 11'7. La altura barométrica á las nueve de la mañana de hoy en milímetros fué 728'3.

El espacio recorrido por el viento durante las veinticuatro horas inmediatas á las expresadas fué 361.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de Plaza del día 20 de Junio.

Parada.—Cantabria.

Jefe de día.—Numancia, coronel don Eladio Andino.

Imaginería.—Artillería, teniente coronel don Francisco Sterling.

Hospital y provisiones.—America, capitán 2.

Reconocimiento de pienso.—Numancia, otro.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.

Trajo.—De media gala.

Música.—America.

para sus adentros, por movable que sea su imaginación, impera en ellos la constancia con más fuerza que en los viejos. El corazón virgen de un joven honrado, guarda por largo tiempo viva gratitud hacia aquella que le concedió los primeros favores del amor. La juventud se despidió de los placeres con la misma alegría que lleva en el corazón el que acaba de comer con un buen amigo; los estragados; cuyos intestinos ya están quemados por los licores, son los únicos que detestan las bebidas de que abusaron. Como mujer discreta, experimentada y de talento, conocía perfectamente el corazón humano.

Diga, por lo demás, lo que quiera el mundo: con ocultarse á sus miradas, viajar ó vivir en la soledad y apartamiento, queda resuelto el asunto; y paseábase por su cuarto embelesada con tales imaginaciones.

No olvidada, sin embargo, al conde, que bien merecía un lugar en su pensamiento. ¡Si pudiera convencerle de que Sofia le convenía! Aunque no es rica, nada tiene que envidiarle en cuanto á ilustre nacimiento; si obtuvieran feliz éxito mis negociaciones, yo serviría de madre á la joven pareja, y en el nuevo nido tendría un saludable y dulce asilo.

Concluido este soliloquio, llamó por la ventana á Sofia que jugaba en el jardín.

Allí estaba vestida de mañana, la cabeza descubierta, con un harnero en la mano; redeabanla pollos y pollitas moñudas, que le seguían, sacudiendo sus alas y alargando cuanto podían su menudo paso; tras ese regimiento, un pavo hinchado avanzaba con gravedad renegando de la cabeza de

chorlito de su mujer; en segundo término se veían varios pavos reales, y de cuando en cuando descendía en medio de ellos, como un copo de nieve, una pluma de argentado plumaje.

Juntáronse todos estos pájaros dando gritos en la verde circunferencia del prado, y allí los rodeaba un blanco cordón de palomas. El centro de la circunferencia matizábanlo manchas y puntos formados ya por picos de color de ámbar, ya por moños de coral sobre copetes de pluma; balancéanse todos aquellos cuellos continuamente como los nenúfares y sus mil ojos como estrellas se dirigían todos hacia Sofia.

Ella, de pie en medio de aquel conjunto blanco como el armiño, parecía un surtidor de agua surgiendo de entre las flores. Del harnero coge á menudo y les echa sobre lo cabeza, sobre las alas una lluvia de perlas, ménos blancas que su mano: aquella cebada, digna de la mesa señorial, servía para hacer las sopas lituanas. Sofia la había cogido en la despensa para sus pollitos, con notable perjuicio para la economía doméstica.

Oye llamar ¡Sofia! reconoce la voz de su tia, derrama entre los pollos lo que aún le quedaba de aquella apetitosa cebada, y sale corriendo la traviase criatura por encima de los pollos y pichones tocando el harneo, como si fuera una pandereta. Huyen las aves asustadas; y Sofia sin poner apenas los piés en tierra, parece casi que vuela más alto que las palomas que huyen delante de ella y van precediéndola, como á la diosa de los amores.

Cantando y riendo entra en el cuarto donde está su tia y corre á sentarse sobre sus rodillas. Telime-

Casa **HERMANN-LACHAPPELLE, J. BOULET & C^{ie}**, Sucesores
 Ingenieros-Mecánicos, — 31-33, Rue Boineau, PARIS
 2^a MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, BARCELONA 1888
 CRUZ DE LA LEGION DE HONOR 1888
 CUATRO MEDALLAS DE ORO, EXPOSICION UNIVERSAL PARIS 1889

Aparatos continuos para la Fabricacion



DE TODA CLASE DE BEBIDAS GASEOSAS — SODA-WATER — LIMONADAS — VINOS ESPUMOSOS — Los únicos con el interior Mateado

SIFONES DE TODAS FORMAS Y DE TODOS COLORES

Envío franco de todos los prospectos detallados

GLANDARIO 6 café salud recomendado por todas las eminencias médicas.
 Higiénico, agradable y económico
 Paquete de cuatro kilo 50 céntimos
 octavo 25
 Marca: La Torre del Oro
 Fabricantes: ESTEBAN MARTINEZ y C^{ia}—SEVILLA
 Pídase en todos los ultramarinos y confiterías
 Depositario exclusivo en Navarra y Vascongadas: CLAUDIO LOZANO, San Nicolás 64 Pamplona.—Se solicitan agentes en todos los pueblos. Condiciones de venta, inmejorables



Se reciben para primera y cuarta plana hasta las diez de la mañana y hasta las seis de la tarde para tercera.
PRECIOS ECONÓMICOS

El Doctor Don Tomás Arnal Especialista en las enfermedades de los ojos del Colegio de Médicos de Zaragoza, Decano de los oculistas de Aragón y Navarra, etc.,
 Ha trasladado, por motivos de salud, su gabinete oftálmico de Zaragoza, donde ha residido veinticuatro años, á Tudela (Navarra) montado con todos los aparatos e instrumental que exigen los adelantos modernos. En dicho gabinete recibirá en consulta de diez á una de la tarde á todos los enfermos de la vista que deseen utilizar sus conocimientos. Honorarios módicos. Más de veinticinco años dedicado á la curación de todas las enfermedades de los ojos por GRAVES y CRONICAS que estas sean y practicando con feliz éxito toda clase de operaciones en los mismos.
 Carrera de las Monjas, 13, principal.—TUDELA (Navarra)

Hospedaje
 Con motivo de la llegada de los Coros de Clavé á esta capital, la comisión encargada del alojamiento avisa que toda persona que desee admitir en su casa, como huéspedes, individuos de dicha asociación, puede personarse en la secretaría del Orfeón Pamplonés durante el término de ocho días, de siete á ocho de la tarde, donde podrá ser inscrita en la lista dispuesta al efecto. El hospedaje será por dos días. El tipo mínimo de individuos que hayan de admitirse en cada casa será el de veinte y el precio diario de cada individuo tres pesetas. Pamplona 15 de Junio de 1897.—Por la Comisión, Angel Menaya, Scio.

En la acreditada
 fábrica de corsés de doña Victoriana Lara se hacen corsés de todas formas. Corsé corte especial para verano. Especialista en corsé faja y fajas para diversos padecimientos, obras que por su construcción especial han recibido la aprobación de varios señores médicos recomendándolas á esta casa.
 Corsés desde cinco pesetas.
 San Nicolás 4

La Rioja Alta
Sociedad de cosecheros de vino HARO
 Los vinos de esta acreditada sociedad elaborados con tanto esmero como los de las mejores casas de Burdeos, se hallan de venta en Pamplona á los precios siguientes:
 Botella de vino tinto con casco, pesetas 1
 Media id. » » » » » 0'70
 Se admiten botellas vacías, con etiqueta de esta sociedad, abonando á su devolución pesetas 0'25 por las grandes y pesetas 0'20 por las pequeñas.
 Depositario en Pamplona: Sres. Félix Utray é hijo
 5—10 p 10 c

Café Nervino Medicinal
 Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza jaquecas, vahidos, epilepsia y demás aerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes. Dr. Morales, Carretas 39 Madrid.—En Pamplona, armacia de J. Valencir.

DISPONIBLE

Litina soluble
DEL DOCTOR ABADIA
 Uno ó dos frascos bastan para curar el reuma y la gota, en la mayoría de los casos uno.
 De venta
 En ALLO: Farmacia de Abadía.
 En PAMPLONA: Negrillos.
 Se remiten por correo. 2—15

LA PERFECTA
 Zapatería y almacén de calzado
 —DE—
BRUNO AVALOS
 Especialidad en calzado sobre medida. Elegancia y economía. Gran surtido para verano.
 7, Constitución 7

Trabajos de imprenta y encuadernación se hacen con prontitud, gusto y economía.
Objetos de escritorio Se han recibido de todas clases de papeles y sobres para cartas, en estuches de papel y sobres inmensa variedad en clases y precios.
Papeles de hilo rayados y encuadrados de todas clases.
 Antigua y conocida casa de ROMAN VELANDIA, San Nicolás 15 y 17 Pamplona. 1—15 a

DISPONIBLE

PARA COCINAS ECONOMICAS Carbones de piedra y cok. Clases superiores
 En la calle de Santo Domingo número 2.
Casa de UTRAY
DISPONIBLE

VINOS de CORELLA
 Se venden por cuenta del cosechero en la calle de la Estafeta número 74.
 Precios sin igual y clases superiores.
 No dejen de visitar el almacén. Se sirve á domicilio.
 No equivocarse, ESTAFETA, 74.
 8 8 p—7 c

...
-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----

na, despues de darle un beso en la frente, con amorosa mirada contempla aquella viveza y aquellos encantos, patrimonio de los quince abriles; y poniéndose seria, se levanta, le impone silencio y le dice:

«Querida Sofia; te olvidas por completo de tu edad y de tu posición. Hoy cumples los catorce; ya es hora de que te olvides de pavos y gallinas; ¿te parecen diversiones propias de la hija de un gran señor? Ya has jugado bastante con la chiquillería de la aldea; me das lástima con ese cutis bronceado como el de una gitana, y con ese andar desgachado como el de una palurda.

»Es preciso empezar una vida nueva, y desde hoy te he de presentar en el mundo, en los salones; ahora tenemos muchos huéspedes, conque á ver si no me sacas los colores á la cara.»

Sofia ya estaba de pie, palmoteando, agarrándose al cuello de su tia, riendo y llorando de alegría: «¡Ay tia mia, cuánto tiempo hace que no he visto huéspedes! Desde que vivo aquí con las gallinas y los pavos, no he visto más que á uno, á una paloma torcaz. Ya empezaba á aburrirme aquí sola en mi cuarto; hasta el señor juez me ha dicho que no me conviene esa vida para la salud.»

«El juez, dijo interrumpiéndola Telimena, siempre me está hablando de tu presentación en el mundo; y entre dientes, porque el pobre ya chochea, me dice á menudo: «¡ya es grande Sofia!» ¡Qué sabe él de estas cosas; el gran mundo no lo conoce, mejor que él sé yo, cuando la presentación de una muchacha en el gran mundo produce efecto. Tú no sabes, Sofia que la muchacha que se cria

V LA DISPUTA

Mientras el senescal volvía de la cacería que tan gloriosamente había dirigido, Telimena sola en casa, comenzaba otra cacería de muy distinta naturaleza. Aunque cruzada de brazos é inmóvil, junto á la ventana, su pensamiento trabajaba activamente. Seguía la pista de dos buenas piezas; el conde y Tadeo. Joven, representante futuro de una ilustre y poderosa familia, y no mal parecido el primero, ya estaba medio enamorado. Pero Telimena temía que cambiase de parecer, que no fuera verdadera la pasión que aparentaba, y sobre todo, al verse ella en el espejo, temió que la diferencia de edad fuera un obstáculo, y que hiciera caso el conde del mundo y de sus parientes.

Tadeo, un campesino, buen chico, casi un niño, sentía ahora por primera vez las angustias del amor, bien guardado, de seguro que no rompería las cadenas, además le debía algo; así discurría Telimena. Mientras los hombres son jóvenes, añadió

HERALDO DE NAVARRA

Publica dos ediciones diarias; una edición de la mañana para los suscriptores de fuera de la capital con alcance telefónico y telegráfico; esta edición adelanta las noticias de más interés que publican los periódicos locales y de Madrid del mismo día y se remite momentos después á nuestros abonados de fuera de la capital. Para Pamplona, y sin que pierda el menor interés la edición anterior por ser del día, se publica la edición de la tarde con una extensa correspondencia telefónica.

Los precios de suscripción al HERALDO DE NAVARRA son los siguientes:
 En Pamplona un mes una peseta, tres meses tres pesetas, un semestre seis pesetas, un año doce pesetas.
 En el resto de España un trimestre cuatro pesetas; un semestre 7'50 pesetas, un año catorce pesetas.
 En América un semestre veinte pesetas, un año treinta y cinco pesetas.
 En el extranjero un trimestre once pesetas, un semestre veinte pesetas, un año treinta y cinco pesetas.

El pago será adelantado, pudiendo remitirse el importe en sellos ó libranzas á la Administración del HERALDO DE NAVARRA, calle de Espos y Mina, 2; segundo, derecha, Pamplona.

A los quince días de caducada una suscripción se suspenderá el envío del periódico si no se recibiera renovado.

TARIFA DE ANUNCIOS

Atendiendo á la necesidad de facilitar el uso del anuncio tan necesario al comercio, el HERALDO DE NAVARRA dá novedad, amplitud y baratura á los anuncios, insertándolos en la forma que los señores anunciantes soliciten, dentro del espacio ó número de espacios que paguen con arreglo á la siguiente tarifa, que los hace especialmente económicos:
 En primera plana 0,50 pesetas 24 centímetros cuadrados.
 En cuarta id. 0,25 id.
 Anuncios y reclamos en gacetas, 0,50 pesetas línea.
 Comunicados á precios convencionales. Los suscriptores al HERALDO DE NAVARRA y los que soliciten más de diez inserciones tendrán un beneficio de 20 por 100 en precios de tarifa.
Esquelas de defunción
 En primera plana 7'50 pesetas por columna.
 En tercera diez pesetas por columna.
 En cuarta cinco pesetas por columna.